# 周刊

The Lawyer Weekly

本刊主笔:陈宏光



提供专业房产及婚姻家事法律服务



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼

### 主笔闲话

#### 完善网络侵权 认定规则



如今我们的生活早已离 开网络, 因此网络侵权也 成了常见的侵权类型。明年 1月1日起实施的《民法 典》在《侵权责任法》及其

络侵权的通知、处理等规则进行了完善。

首先, 通知应当包括构成侵权的初步证

次专业律师, 范围涉及刑事、婚姻家庭 法、公司法等9个专业

表示,对律师专业水平进行评价,是为了 进一步加强律师队伍建设,建立健全律师 专业水平评价体系和评定机制,科学、客 观、公正地评价律师专业水平,促进律师 专业化分工,提高律师专业能力和服务水

# 娱乐圈里是非多 律师业务发展快

据《法治日报》报道. "近日,一女子自称被北京德 云社相声演员岳云鹏骗婚,还 为其生下一女。"11月9日, 德云社针对此事发表律师辟谣 声明,要求相关人士立即删除 不实信息停止侵权。

随着艺人法律意识的增 强,近年来,类似的律师声明 成为明星澄清谣言进行危机公 关的主要方式。平息谣言过程 中, 也把明星背后的律师事务 所或律师推到台前。他们有一 个鲜为人知的称呼-

在我国,娱乐法律师具体 工作内容是什么? 如何才能成 为专业的娱乐法律师? 这一领 域发展前景如何?记者近日就 此进行了采访。

#### 明星是服务对象之一

很多娱乐明星粉丝并不陌 生的北京星权律师事务所,是 以国内外知名人十为主要法律 服务对象的律师事务所,其微 博内容多为代理明星发布的律 师声明, 经常引起大量粉丝转

星权律所高级合伙人方珊 珊律师告诉记者, 服务明星并 不是娱乐法律师工作的全部。

娱乐法是适用于娱乐行业 法律规则系统的总称,并非单 独的法律学科, 我国目前对娱 乐法并没有明确的定义。中国 传媒大学文化产业管理学院学 术委员会副主任、法律系主任 李丹林介绍说,娱乐法综合了 合同法、劳动法、反不正当竞 争法, 知识产权法, 税法, 劳 动法以及不同行业的专门监管 法等多种法律法规。互联网时 代娱乐法调整的娱乐行业有了 新发展,除传统的电影、电 视、戏剧、音乐、体育、出版 六大领域外,还包括网络游 戏、网络盲播、短视频、网络 综艺等领域。

方珊珊说: "每名娱乐法 律师专注领域不同, 从业方向 也不尽相同。事实上, 星权针 对不同服务范围组建了多个工 作团队,服务领域主要涉及知 名人士人格权维权、经纪合同 纠纷代理、影视项目专项服 务、影视投融资及日常法律顾 问服务等法律工作。由于明星 的律师声明在媒体上影响较 大, 所以为大众所知, 而星权 其他业务领域, 因涉密等原 因,人们可能不太了解。"

"据我所知,不久前上映 的一部电影,就因为电影名字 的字体未经字体权利人授权收 到对方的律师函。如果有娱乐 法律师介入,多半可以避免这 种事情出现。"北京瀛和律师 机构知识产权委员会版权专家 黄群辉律师介绍说,针对明星 姓名权、肖像权、名誉权等的 维权只是娱乐法律师的一小部 分工作,署名权纠纷、版权纠 纷等也在他们代理的范围。就 影视拍摄制作公司、影视投融 资公司、经纪公司等商事主体 来说,娱乐法律师能够以公司





资料图片

法律顾问或为电影、电视剧等项 目提供各种专项服务等形式参

记者发现确实如此, 很多票 房过亿元、播放量过亿次的现象 级电影和网剧的片尾字幕中,都 能找到律师事务所的名字。

方珊珊说,不同娱乐产业和 客户的具体法律需求要求娱乐法 律师专业化。如果某个乐队要签 署一份唱片合同,就需要专注于 音乐产业和合同法方向的娱乐法 律师,而不是电影或发行专家; 如果歌词被盗用,则需要在音乐 领域和知识产权方面都有专长的 娱乐法律师:如果有商家擅自使 用演员的肖像进行商业宣传,就 需要代理律师具备侵权法诉讼经

"娱乐法律师必须具有多重 素养,除了综合法律知识技能 外,还要跟得上娱乐方式的变 化。同时,应具有良好的沟通能 力和商业化思维。"李丹林说。

星权律师事务所主任朱晓磊 "我们的工作就是解决问 题", 道出娱乐法律师的最核心

"娱乐业涉及有形财产 形财产, 甚至艺人的身体发肤都 有特殊的财产价值,会产生相应 问题, 想要妥善解决必须借助专 业的娱乐法律师,这也是娱乐法律师的价值所在。"李丹林说。

#### 顺应趋势发展壮大

20世纪上半叶,英国、美 国的影视领域已发展成为娱乐产 业,娱乐法应运而生。

十几年前曾在好莱坞华纳兄 弟娱乐有限公司法务部工作的北 京海问律师事务所合伙人曹宇告

诉记者,美国的娱乐法比较发

达,能够创新性考虑问题,有关 娱乐法方面的专著、理论研究较 一份基本合同可能就有 600 多页内容,已经形成成熟的法律 体系和商业惯例,会让客户选择 增多,减少交易成本。

在我国,2009年《文化》 业振兴计划》出台、2017年电 影产业促进法施行后,娱乐产业 尤其是电影产业迅速发展。根据 前瞻产业研究院《中国文化娱乐 产业投资前景与发展趋势分析报 告》, 2019年, 中国影视娱乐行 业市场规模达 2131 亿元左右。 现如今短视频平台日趋成熟,越 来越多普通民众也加入娱乐产

在李丹林看来, 越来越大的 娱乐产业规模, 为娱乐法律师提 供了前所未有的广阔市场。从业 人员及行业组织法律意识不断增 强,娱乐法律师提供法律服务的 需求增多,都是业务来源的推动 要素

黄群辉认为, 我国娱乐法律 师的发展表现在业务量增多、从 业律师增多、分布范围扩大3个 方面。娱乐法律师服务领域划分 越来越细,不少学校开设了娱乐 法方向的课程,随着 MCN (短 视频) 机构、游戏公司等新业态 的出现,除北京、上海外,浙江 杭州、广东广州等城市逐渐成为 娱乐法律师机构及律师集中地。

然而,目前我国律师参与影 视项目的工作程度还不够。方珊 珊说, 多数影视公司或从业人员 往往是在有合同审核需求时甚至 是发生法律纠纷后才会想到聘请 律师, 只有少数主体会在日常经 营决策、剧组管理、商业谈判等 过程中邀请律师参与其中。近年 来,随着影视行业的发展, 欣喜地感受到后者的法律需求在 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353

曹宇认为,虽然我国娱乐法 律师相比发达国家还有差距,但 根据自己代理过的案件, 相较于 周边其他国家而言, 迎头赶上的 态势十分迅猛。以《视听表演北京 条约》为例,作为世界知识产权组 织管理的国际版权条约,2012年 6月26日在北京签署,2020年4 月28日生效。"条约的成功缔结 及生效,充分体现了国内同仁、同 行对娱乐法国际规则制定作出的 贡献, 也是国际社会对我们的高 度认可。"黄群辉说。

#### 机遇与挑战并存

普华永道近日发布的《2020 至 2024 年全球娱乐及媒体行业 展望》摘要显示,2020年中国 娱乐及媒体行业全年总收入约为 3310 亿美元, 同比下滑 2.8%。 而 2020 年后将出现 V 型反弹, 复合年增长率为5.2%,高于全 球的 5.1%

李丹林说,面对产业领域的 迅猛发展、文化娱乐消费需求的 不断上升以及由此引发的相关事 务呈几何级增长,目前精通娱乐 法务和诉讼的律师、专注或擅长 此领域的律师事务所还不多, 机 遇与挑战并存。

据介绍,越来越多年轻律师 或者有经验的律师选择向娱乐法 方向靠拢,他们面临的问题与很 多行业类似。"有些律师急于求 成,不重视服务质量。虽然娱乐 法律师市场空间较大, 但最重要 的还是把事做好,还要看自己适 不适合这个行业。"曹宇说。

"娱乐法律师在办理案件的 过程中难免会接触到演艺从业人 员的隐私、影视剧故事情节、剧 集投资金额等商业秘密, 因此娱 乐行业选择律师非常谨慎,案源 多来自熟人介绍。一方面,初入 此行的律师可能因为缺乏客户认 可很难真正打开娱乐法律服务的 大门;另一方面,当你在这个领 域出色地完成几例案件之后, 自 然会有同行业的客户愿意将工作 机会介绍给你。"方珊珊对此深

黄群辉认为,娱乐法律师行 业还是一片广阔的蓝海。在大力 扶持文化产业发展的当下,越来 越多新业态不断出现,业务种类 和数量随之增多, 任何行业的发 展和繁荣都需要可预期规则的支 持,娱乐法行业在这方面尚存空 白点,需要娱乐法律师填补和创 设, 进而推动立法, 助推行业发

李丹林认为,社会应该更多 地认识娱乐的含义,认识到娱乐 也是人民享受美好生活的权利, 要充分地健康地娱乐,以行业发 展推动娱乐法律师业发展。

记者发现,每名受访律师提 到自己代理的艺人或公司都慎之 又慎。即将结束在星权律所的采 访时,记者见到刚入行的娱乐法 律师丁建忠, 他现在的服务对象 就是他的爱豆 (偶像)。

"能够帮喜欢的明星维护合 法权益,感觉既新奇又有意义。 娱乐法方向不失为年轻律师一个 好的选择。" (董凡超 张守坤)

零售价: 1.50元 上报印刷

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)

电话:021-63546661

他相关法律的基础上, 对网

据及权利人的真实身份信息; 其次, 网络服 务提供者接到通知后应根据构成侵权的初步 证据和服务类型采取必要措施; 再次, 网络 用户接到转送的通知后、可以向网络服务提 供者提交不存在侵权行为的声明: 最后. 权 利人在合理期限内没有投诉或者提起诉讼 的, 网络服务提供者应当及时终止此前所采 取的措施。因错误通知造成网络用户或者网 络服务提供者损害的, 应当承担侵权责

《民法典》实施后, 网络侵权就有了更 加完善的规则指引。

#### ■ 一周律事

## 评定首批369人次专业律师

11月18日,辽宁评定出首批369人

辽宁省司法厅律师工作处处长何可人 更好地满足社会法律服务需求

2019年7月29日,辽宁省司法厅和 省律师协会联合下发《辽宁省关于建立律 师专业水平评价体系和评价机制的实施办 法(试行)》,明确参评律师可选择刑事、 婚姻家庭法、公司法、金融证券保险、建 筑房地产、知识产权、劳动法、涉外法律 服务、行政法9个专业开展评定工作。评 定的律师分别称为相应的专业律师,每名 律师参评专业不超过两个。

电话总机: 34160933 订阅热线: